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Rövid ismertető:1953. augusztus 20-án vehette birtokba a város a Győri Hűtőipari 

Vállalat hűtőházát a Hűtőház u. 2. szám alatt.1963-tól a Hűtőipari Országos Vállalat Győri 

Hűtőháza, 1979-től a Magyar Hűtőipari Vállalat Győri Hűtőháza néven működött. 1988. 

január 1-től a vállalat Győri Hűtőipari Vállalat néven önállóvá vált, majd 1992. június 30-án 

átalakult ARVIT Hűtőipari Részvénytársasággá, végül 2004-ben felszámolták. Az üzemet 

1966-ban, 1972-ben és 1979-ben bővítették, 2013-ban pedig lebontották. 

 

Részletes cégtörténet:  

A második világháború után a gabona mellett egyre nagyobb tért hódított a kivitel 

céljaira történő állattenyésztés, baromfi-, tojás-, gyümölcs- és zöldségtermelés. A 

leggazdaságosabbnak az bizonyult, ha ezeket a termékeket félig vagy egészen kikészített 

állapotban exportálták, és ez a termékek hűtése, fagyasztása által valósulhatott meg. A hűtés 

azonban nemcsak ezt szolgálta, hanem a nyerstermények (hús, tojás, zöldség, gyümölcs stb.) 

legkönnyebb és legjobb áron történő elhelyezését is. 

A jéggel és hóval való hűtés azonban ennél jóval korábbi, Kínában mára 12. században 

állítottak elő mesterséges hideget, de a géppel való hűtés csak az 1880-as évek végén indult el 

hódító útjára. Elsőként az ausztrál Thomas Sutcliffe Mort tett kísérletet arra1861-ben, hogy 

egy hűtőhajót, a Darling Harbourt (pokoli eszme) indítsa útnak fagyasztott hússzállítmánnyal 

Angliába. Azonban a hajó elindulása előtt kimozdultak a hűtőcsövek, ezért Mort találmánya 

sikertelennek bizonyult. Munkája azonban nem volt hiábavaló, hiszen az első világháború 

alatt már több száz hűtőhajó hordta az élelmiszert szerte a világban. 

 Győrben egy hűtőház építésének gondolata 1935-ben merült fel először. Ekkor 

elkezdtékmár a tervezését és költségvetésének elkészítését is: elsősorban a pulykakivitelre, ölt 

állatokra, tojásra és gyümölcsre koncentráltak. De felmerültek a raktározás megoldásának 

lehetőségei és egy gyümölcs-csomagoló kialakítása is. 

Az építkezés azonban még váratott magára. A munkálatok 1951-ben kezdődtek 

Wannenmacher Fábián tervei alapján, 1953. augusztus 15-énelkészült, és augusztus 20-án, 

Szent István ünnepén vehette végre birtokba a város a 36 milliós befektetéssel készült gyárat: 

„A repülőtérről jól látni egy ötemeletes magasságú, barna, négyszögletes dobozhoz hasonló 

épületet. Tető alatti ablakai közelről is bogárszerűnek tűnnek. Az oldalán emelkedő 

faállványzat úgy hat, mintha valami óriáskéz ikszeket rajzolt volna az épületre.” Ez lett az 

ország második modern, új hűtőháza. Kecskemét, Szeged és Budapest régi hűtőházai ugyanis 

már nem feleltek meg az elvárásoknak, ezért merült fel két modern üzem építésének 

gondolata, melyből az egyik Győrben, a másik Debrecenben épült fel. 



 
Forrás: TÖRÖK Róbert, A Magyar Hűtőipari Vállalat gyárai és üzemei = UŐ., Hideget meleg szívvel, 70 

éves a Mirelite, Fejezetek a Magyar Hűtőipar történetéből, Bp., 2015, 42. 

 

Az épület tehát ötemeletes lett. Ekkor 350 vagon hús, zöldség, gyümölcs tárolására 

volt alkalmas, melyet a későbbiek folyamán bővítettek. „A földszinten a hőmérséklet 0–

mínusz 1 fok lesz. Itt történik a zöldség, a gyümölcs, hús kezelése, előhűtése. Az I.–II. 

emeleten mínusz 1–5 fokos hőmérséklet mellett zöldséget, gyümölcsöt tárolnak. A III. 

emeleten már sokkal hidegebb az éghajlat: mínusz 26 fokos hőmérséklettel a mélyhűtött 

húsokat tárolják. A IV.–V. emeletre belépni a rendes, szokásos öltözetben nagyon veszélyes 

lenne … Legalább 10 centiméter vastagságú ruha menti csak meg az embert a megfagyásától 



a mínusz 46 fokos gyorsfagyasztó részben. … a legalacsonyabb értékű hűtéseket légáramlás 

segítségével érik el, a gyorsfagyasztóban pedig a mínusz 46 fokot gépi berendezések 

segítségével és kémiai úton.” A dolgozók nehézségeiről így számolt be a Magyar Nemzet: 

„Odakünn forrón tűz a nyárvégi nap, de az alagútban északsarki hideg van és ezt még jobban 

fokozza a terelőcsatornákon beáramló jeges orkán. A hűtőház dolgozói meleg bekecsben, 

bundával, prémes kesztyűkkel, valóságos fókavadász-kosztümben járkálnak a 

fagyasztókamrákban.” 

 

 
Forrás: SZABÓ Árpád, Mezőgazdasági építészetünk egy évtizede, Magyar Építőművészet, 4. évf., 3-5. 

sz. (1955), 118. 

 

1953. augusztus 29-én kezdődött meg a próbahűtés, és szeptember közepétől már 

teljes kapacitással dolgozott. „Szeptember második felében már az ország különböző 

részeiből érkeznek majd a vagonok hosszú sorai ízletesnél ízletesebb gyümölcsökkel, 

zöldséggel, hússal, zsírral megrakva. A hűtőházból aztán eljutnak majd az élelmiszerek 

Észak-Dunántúl dolgozóihoz.” – írta bizakodva a Győr-Sopron Megyei Hírlap. A fő termék a 

málna és a borsó volt, de karfiolt, uborkát, tököt, zöldbabot, dinnyét, sárgabarackot, körtét, 

szilvát, szamócát is fagyasztottak, csomagoltak.1962-től fagyasztott késztermékeket is 

gyártottak, az úgynevezett „MIRELITÉ TV-tál”-at. 



 
Forrás: TÖRÖK Róbert, A Magyar Hűtőipari Vállalat gyárai és üzemei = UŐ., Hideget meleg szívvel, 70 

éves a Mirelite, Fejezetek a Magyar Hűtőipar történetéből, Bp., 2015, 43. 

 

 

 

 



 A hűtőház kapacitása 10 évvel később azonban kevésnek bizonyult. Már nem volt 

képes kielégíteni sem a hazai (Győr-Sopron, Fejér, Vas, Veszprém és Zala megye), sem pedig 

az exportigényeket. Főleg a helyben termelt eperből és málnából, mely termékek szinte teljes 

egészében külföldre kerültek. „A győriek és a környékbeliek megjegyzései miatt kissé 

kényelmetlenül érzik magukat a győri Hűtőház dolgozói. Miért nincs a Kiskereskedelmi 

Vállalat boltjaiban cukrozott, guruló málna? Málnatermő vidék szívében nincs málna!” 

Ezért 1966-ban 170 millió forintos költséggel Czuppon Éva, Demény Tamás, Muszik 

László tervei alapján a Győr-Sopron megyei Állami Építőipari Vállalat dolgozói 

hozzákezdtek az új, 350-ről 1000 vagonosra (tízezer tonna kapacitású) bővített hűtőház 

építéséhez. Az egyszintes épületben volt hűtőraktár, árufeldolgozó üzemek, közúti és vasúti 

összekötő egységek, laboratórium, gépház, irodák, öltöző és ebédlő. Tervben volt újabb gépek 

beszerzése, melyek nagyban segítették a lányok és asszonyok munkáját. Sőt az üzem 

megújulásával megnőtt az igény a munkaerőre is, az eddigi250 fő helyett már 400 embernek 

adott munkát. „A sok-sok szép terv és elképzelés megvalósulását azonban nem várt 

események hátráltatják. Megtorpantak az építők, mivel januárban a rácsos tetőszerkezet 

beemelése közben két daru eldőlt, baleset történt. Az új emelési módszer keresése miatt 

szünetel a tetőszerkezet építése. A terveket késve küldi a Energiagazdálkodási Intézet. Óvatos 

becslések szerint az új győri hűtőház építésében … máris féléves elcsúszás tapasztalható.”  

1969. április 30-ra elkészült az új győri hűtőház, mely év végére mirelit tésztagyárral bővült, 

„ahol gyorsfagyasztott szilvásgombócot, barátfülét, galuskát készítenek.” 

 

 
Forrás: 1000 vagonos új hűtőház, Győr, Magyar Építőipar, 19. évf., 1. sz. (1970), 56. 

 

 

 



 

 
Forrás: Kisalföld, 14. évf., 98. sz. (1969. május 1.), o. n.  

 

 
Forrás: Kisalföld, 14. évf., 112. sz. (1969. május 18. ), 5. 

 

 
Forrás: Kisalföld, 14. évf., 119. sz. (1969. május 27.), 2. 



 

1970-ben új kazánházat építettek az üzembe, 1975-ben pedig új liszt- és cukorraktár 

csatlakozott hozzá. 

1972-ben újabb bővítés történt az üzemben: a 10 ezer tonna mélyhűtő-kapacitás 

mellett újabb 10 ezer tonna gyártósort alakítottak ki segítve ezzel is a termelést. Ezzel 

párhuzamosan már 570 fő dolgozott a gyárban.  

A hűtőház termékei kedveltek voltak, főként az 1962 novemberétől gyártott mirelit 

vagdalthús. „Egész Dunántúl lakossága megszerette ezt az ételt, hiszen ízletes, jól fűszerezett, 

kiadós.” 1973-ban a dolgozók pedig két vásári díjat is kaptak: „A BNV díjazott termékei 

között volt a győri galuska, a nemrégiben megrendezett győri ipari kiállításon és vásáron 

pedig díjat nyert a háziasszonyok munkáját megkönnyítő »készre sodort« nudli.” 

 

 
Forrás: Kisalföld, 18. évf., 197. sz. (1973. augusztus 24.), 3. 

 

 1979-ben a tésztaféleségekből 4,5 ezer tonna helyett már hatezer tonnát gyártottak. 

Ezért egyrészt újabb két gyártósorral bővítették az üzemet. Másrészt olyan üzemcsarnokot 

alakítottak ki, amelyben két folyamatosan működtethető gépsor együttesen évi nyolcezer 

tonna tészta előállítására volt képes. Ebből következően 1983-ra már évi 30 ezer tonna termék 

mélyhűtésére voltak alkalmasak a berendezések. A 30 éves jubileumi ünnepségről 1984-ben a 

Kisalföld így számolt be: „Tavaly volt harminc esztendeje, hogy megépült a Magyar Hűtőipar 



Győri Hűtőháza. Születésnapi ünnepségre azonban inkább idén találhatna – ha keresne – 

ürügyet az üzem, hisz idén tizenöt esztendeje, hogy újjáépült a gyár, s addigi, kizárólag a 

bértárolásra szorítkozó tevékenységét önálló árutermeléssel, immár valóban »hűtőipari« 

gazdálkodássá fejlesztette a Győri Hűtőház. Azóta alig múlik el év, hogy az üzem ne jelenne 

meg a hazai és külföldi üzletek hűtőpultjain valamilyen új termékféleséggel.” 

1988. január 1-től a vállalat Győri Hűtőipari Vállalat néven önállóvá vált. A Kisalföld 

1991-ben beszámolt arról, hogy a hűtőház jól működik, csak munkaerőhiánnyal küzd:„Az 

elmúlt egy-két évben sok hitelt felvettünk exportbővítési célra. A keleti piac miatt nincsenek 

gondjaik. Termékeik 40 százaléka – terv szerint 4 millió dollár értékben – megy nyugati 

exportra, a többi a hazai fogyasztók asztalára kerül. Ki gondolná, hogy miközben a 

munkanélküliség növekedik, a hűtőház munkaerőgondokkal küzd? Pedig így igaz! Kádár 

Tibor [igazgató] megemlítette, hogy 35 ózdi asszonyt szállásoltak el egy, a hűtőház melletti 

épületben, és 70-73- an naponta ingáznak a Csallóközből. A győri és a környékbeli nők 10-12 

ezer forintos fizetésért nem jönnek el hozzánk – jegyezte meg az igazgató. 

 
Forrás: TÖRÖK Róbert, A Magyar Hűtőipari Vállalat gyárai és üzemei = UŐ., Hideget meleg szívvel, 70 

éves a Mirelite, Fejezetek a Magyar Hűtőipar történetéből, Bp., 2015, 41. 

 

1992. június 30-án átalakult ARVIT Hűtőipari Részvénytársasággá, 1996-ban 610 

dolgozóval mintegy 3 milliárd forint értéket állított elő. 

 



 
Forrás: Petőfi Népe, 52. évf., 71. sz. (1997. március 26.), 13. 

 

Végül az üzemet 2004-ben felszámolták. Az épületet pedig 2013-ban lebontották. 
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